

DZIENNIK WILEŃSKI



REDAKCJA i ADMINISTRACJA: ul. Dominikańska 4. Telefon Redakcji i Administracji 448. Drukarni 520. Redaktor przyjmuje od g. 2—4 po poł. Administracja otwarta od g. 9—6, w niedziele i święta od 12—1. „Dziennik Wileński” wychodzi codziennie z wyjątkiem poniedziałków i dni poświęconych.

PRENUMERATA miesięcznie z odnośnieniem 5000000 mk., z przesyłką pocztową 5000000 mk., za granicą 10000000 mk., cena pojedynczego numeru na prowincji 300000 mk. CENA OGŁOSZEŃ: za wiersz milimetr. przed tekstem 150000 mk. w tekście 150000 mk., za tekstem 80000 mk.—W numerach świątecznych oraz z prowincji o 25% drożej. Każda nowa podwyżka taryfy obowiązuje wszystkie już przyjęte ogłoszenia od dnia zmiany cen bez uprzedniego zawiadomienia. Konto czekowe w Pocz. Kasie Oszez. № 80187.

BANK ZWIĄZKU SPOŁEK ZAROBKOWYCH

Oddział Wileński

ul. Adama Mickiewicza 1

przyjmuje zapisy i wpłaty na akcje Banku Polskiego.

Telefonem z Warszawy.

(Od własnego korespondenta.)

Narada w sprawie polityki zagranicznej.

Premjer Grabski i Minister Spr. Zagr. Zamoyski byli wczoraj w Belwederze, gdzie odbyli konferencję z Prezydentem Rzeczypospolitej w sprawie expose, jakie min. Zamoyski ma wygłosić 13 b. m. na sejmowej komisji spraw zagranicznych.

Wpłata podatku majątkowego.

Ministerstwo Skarbu przedłożyło Sejmowi projekt ustawy o sposobie wpłaty podatku majątkowego przez płatników, będących właścicielami majątków ziemskich, związanych ograniczeniami co do sprzedaży swych nieruchomości.

Projekt przewiduje zezwolenie właścicielom majątków i ordynacji na sprzedanie części gruntów celem umożliwienia wpłacenia podatku majątkowego.

Złagodzenie kryzysu przemysłowego.

W celu złagodzenia kryzysu przemysłowego Komitet Ekonomiczny Rady Ministrów uznał za niezbędne ażeby Ministerstwo Skarbu obniżyło podatek obrotowy do 1%, aby uchylilo częściowo podatek wywozowy od produktów naftowych, ażeby częściowo został obniżony podatek węglowy od węgla spożywanego przez huty żelazne, cynkowe, ołowiane, fabryki cementu, huty szklane i pewne zakłady chemiczne. Kategorie i wysokość obniżek ustalił Min. Przemysłu i Handlu w porozumieniu z Ministerstwem Skarbu.

Głód środków obiegowych.

Celem zaspokojenia głodu środków obiegowych, minister Grabski zaakceptował projekt częściowego wprowadzenia bonów podatkowych do operacji kredytowych P. K. K. P., która będzie je wypłacać w pewnym procencie przy udzielaniu kredytów. Przy spłacie będzie dopuszczalny ten sam stosunek procentowy.

Organizacja najwyższych władz wojskowych.

Wczoraj toczyły się w Belwederze narady Prezydenta Rzeczypospolitej z premierem Grabskim na temat organizacji najwyższych władz wojskowych.

Konferencja prezesów klubów sejmowych.

Wczoraj w południe odbyła się konferencja prezesów klubów na którym rozważano aktualne sprawy.

Posłowie żydowscy uzalali się, że Klub Żydowski bywa pomijany przy obsadzaniu nadzwyczajnych, jak np. przy obsadzeniu zapowiedzianej komisji do zbadania stosunków na Ziemiach Wschodnich.

Co do prac Sejmu, to po zatwierdzeniu ustaw o lokatorach i bezrobociu w celu ułatwienia prac komisji budżetowej nie jest wykluczone wstrzymanie obrad Sejmu na przeciąg jednego lub dwóch tygodni.

Obligacje kolejowe.

Grupa przemysłowców metalowych zwróciła się do Ministerstwa Kolei z propozycją przyjęcia obligacji kolejowych zamiast wypłat markowych za zamówienia Min. Kolei dokonane w niektórych tego rodzaju przedsiębiorstwach.

Akcyza na cukier.

Wobec pogłoszek rozpowszechnianych przez spekulantów cukrowych o spodziewanym podwyższeniu akcyzy od cukru, dowiadujemy się, że pogłoski te są fałszywe.

Rokosz Trockiego.

Z Rygi donoszą:

Według uprzednich pogłoszek Trocki opuścił Kaukaz i przyjechał do Orła, gdzie wspólnie z Budiennym założył główną kwaterę armii, stojąc jednocześnie na czele opozycji przeciwko dotychczasowemu systemowi.

Tukaczewski b. naczelny wódz w wojnie z Polską, którego Dzierżyński przez czekistów zaważwał do podania się do dymisji, odmówił temu wezwaniu i połączył się z Budiennym i Trockim. Ten nowy tryumwirat rozporządza 5-ma najlepszymi korpusami armii, zebranymi w pobliżu Moskwy i oczekującymi rozkazów od Trockiego. Wysłanki komisarzy ludowych, aby przeciągnąć na swoją stronę zawodowych oficerów, spełnił na niczem.

Cała opozycja Trockiego polegać ma na tem, że rozpoznawszy wcześniej nastroj armii uznał za duży interes przystosować się do niego.

Malkontenci domagają się głównie wolnego handlu i zaniechania prześladowania cerkwi, zyskując temi hasłami popularność wśród włościan.

Wtorkowe posiedzenie Sejmu.

WARSZAWA, 12.II. (Pat). Na dzisiejszem posiedzeniu Sejmu, po wysłaniu szeregu ustaw do odpowiednich komisji, przystąpiono do noweli o zaopatrzeniu emerytów, funkcjonar uszy państwowych, oraz zawodowych wojskowych. Poseł Manaczyński (ZLN) referując powyższą nowelę, wyjaśnił, że zawiera ona również postanowienia, poruszające uprawnienia pracowników państwowych, będących obecnie w służbie polskiej, a którzy nabyli te uprawnienia za czasów państw zaborezych.

Ustawę uchwalono w 2-m i 3-m czytaniu. Przyjęto także rezolucję, domagającą się przedłożenia ustawy zabezpieczającej wysłużonym zawodowym wojskowym, niższym funkcjonariuszom policji państwowej i straży ogniowej pierwszeństwo do odpowiednich stanowisk w służbie państwowej. Następnie przystąpiono do sprawy

opieki państwowej nad emigracją polską.

W dalszym ciągu posiedzenia poseł Seyda referował ustawę o ochronie lokatorów. Mówca podkreśla, że przyjęcie ustawy nie rozwiąże kwestji mieszkaniowej, która uzależniona jest od odpowiedniej rozbudowy. Akcja budowlana jest niedostateczna, nie można jednak zarzucić, że w tej dziedzinie nic nie zrobiono, gdyż rząd udzielił znacznych pożyczek na wykonanie rozpoczętych budowli. Rezolucja komisji prawniczej w powyższej sprawie ma brzmienie następujące: Komisja prawnicza wzywa rząd do bezwzględnego wprowadzenia w życie ustawy o rozbudowie miast i do złożenia [Sejmowi] sprawozdania z całkowitej gospodarki państwowej, dotyczącej funduszu budowlanego. Ustalono odroczyć dyskusję w tej materji.

Srebrne monety polskie.

WARSZAWA, 12.II. Rząd Polski zamierza zamówić srebrną monetę złotową we Francji, bowiem Francja daje najkorzystniejsze warunki bicia monety, jak również najłatwiejszy sposób przewozu. W

ten sposób monety złotowe będą bite w różnych krajach, jedynie złote monety—w Polsce. Umowa w tym względzie ma być w najbliższym czasie zawarta.

Bezrobocie w Łodzi.

ŁÓDŹ (A. W.) Liczba robotników pozabawionych pracy dochodzi w chwili obecnej do 20.000. Rok 1923 zaczął się dobrą wróżbą dla Łodzi. Przemysł zaczął pracować intensywnie. W pierwszej połowie stycznia dawał się odczuwać nawet pewien brak sił roboczych. Chaos walutowy pociągnął za sobą w przemyśle brak gotówki obrotowej i przyczynił się do stagnacji. W lutym roku ubiegłego i w kwietniu z powodu dalszej redukcji pracy

w fabrykach oraz likwidacji kilku mniejszych przedsiębiorstw liczba bezrobotnych wzrosła do 9.000 w tem 5.900 niewykwalifikowanych. W maju sytuacja zaczęła się poprawiać, liczba bezrobotnych spadła do 6.900. Było to jednak zjawisko przejściowe. W ostatnich dniach stycznia r. b. liczba bezrobotnych wzrosła do 19.000, lwia część przypada na robotników przemysłu włókienniczego.

Życie ekonomiczne.

Frank złoty.

Kurs obowiązujący.

13 lutego	1,800,000 mk.
14 lutego	1,800,000 mk.

Dla wyrobów tytoniowych od 11 do 17 lutego 1,800,000 mk.

Dla opłat kolejowych od 1 do 15 lutego 1,920,000 mk.

Dla opłat pocztowych od 1 do 15 lutego 1,900,000 mk.

G I E Ł D A.

Wilno, dn. 12 II 1924 r.

Ruble złote: 5 350.000—5 330.000.
Listy zastawne i papiery wartościowe L. Z. Wileń Banku Ziem. 58.000.000—59.000.000.

Warszawska giełda urzędowa z 12.II. Dolary kanad. 9.000.000. Ameryk. 9 350.000—9 300.000, franki francuskie 422.500, Korony austr. 128 000, Korony czeskie 262,000, liry włoskie 403,000 złoty frank 1.800.000, bony złote 1350000—1400000, pożyczka złota 11250000—12000000—11850000, milionówka 725000—825000—750000 pożyczka dolarowa 5950000. Tendencja bez zmiany.

Akceje: (W tys. mk.) Bank Handlowy w Warszawie 19500—20500—20250, Bank Kredytowy 1000, Wileński Prywatny Bank Handlowy 300, Warsz. Tow. Fabryk Cukru 16000—17750—17500, Warszawskie T wo Kopalń Węgla 19250—20500—19500 (setki), 19000—21500—19750 (pięćdziesiątki), 23000—20750—22250 (dwudziestki), 24000—22250—23000

Znaleziono w Piątek w dn. u II. przed gmachem teatr 8 Lut- ni bransoletkę złotą. Zgłosić się do Adm. Dzień. Wileń. między 10—3 godz. po poł.

(dziesiątki), 25000—24000—24500 (drobne), Cegielski 2650—2900—2825, Rudzki 6500—6900 (setki), 6800—7000 (pięćdziesiątki), 6750—7250—7100 (dwadziestki), 8000—8150—8075 (drobne), Starachowice 15750—15800, B-eia Jabłkowsy 725, Parowozy 2425—2200—2250. Lilpop 2800—3150—3100. Tendencja mouniejsza.

WILNO, 12.II. (A. W.) Obroty pozagiełdowe. New-York 9.350.000. Akcje: Wileńskiego Prywatnego Banku Handlowego I em. do V 295 000, Wileńska Fabryka drutu i gwoździ 3300000, Br. Jabłkowsy 170000.

Związek Ludowo-Narodowy.

KOMUNIKAT.

Rozkład zebrań kół dzielnicowych Związku Ludowo Narodowego m. Wilna:

Koło dz. „Zwierzyńnie” we czwartek, dn. 14 lutego r. b. o godz. 6 i pół wiecz., w lokalu przy ul. Moniuszki pod Nr 32.

Koło dz. „Antokol” w niedzielę, dn. 17 lutego r. b. o godz. 12 i pół popoł., w lokalu, przy ul. Antokolskiej pod Nr 44, przemawiać będą dyr. M. Szulecki i inż. Piotrowski.

Koło dz. „Nowe-Miasto” w niedzielę, dn. 17 lutego r. b. o godz. 12 i pół popoł., w lokalu, przy ul. Dobrej Bady, pod Nr 22 (Dom Sere Jezusowego) przemawioć będą: redaktor P. Kownacki i prof. K. Proszyński.

Koło dz. „Zarzeeze” w niedzielę, dn. 17 lutego r. b. o godz. 12 i pół popoł., w lokalu, przy ul. Zarzeeznej, pod Nr 5, przemawiać będzie inż. L. Perkowski.

Zarząd Koła dz. „Snipiszki” podaje do wiadomości, że w celu dopomożenia członkom koła, przy składaniu deklaracji i zeznań podatkowych (w szczególności podatku majątkowego przy Sekretarjacie Koła (ul. Mostowa Nr 16 m. 39) utworzone biuro porad, w którym za minimalną opłatą będą udzielane wskazówki, jak należy wypełniać deklaracje podatkowe, a ewentualnie przez to biuro można będzie składać do odnosnych urzędów wypełnione deklaracje oraz dokonywać wpłat.

Biuro czynne codziennie w godzinach urzędowania Sekretarjatu.

Prócz tego porady będą udzielane w lokalu zebrań Koła (ul. Wilkomińska Nr 1) co niedzielę od godz. 1 do 3 popoł. i co środe od godz. 7 do 8 wiecz.

Niepojęta słabość.

Poznań, w lutym.

Wydalania Niemców z Polski zostały wstrzymane... Dla czego? Bo władze niemieckie „obiecały”, że wydalonym (w najbezczelniejszy, nieludzki sposób, robotnikom polskim — zapłacą odszkodowanie...

I na ten stary, zużyty, wyszarżany kawał dał się wziąć rząd polski?!

Skoro tylko zaczęto dawać nakazy rugujące Niemców, ruch pomiędzy tymi ostatnimi zrobił się natychmiast ogromny. Zmobilizowano cały „Deutschensbund” (istniejący zresztą w dalszym ciągu quasi konspiracyjnie pomimo specjalnego quasi — zamknięcia), poruszono posłów niemieckich, no i jeszcze raz udało się Niemcom zatać niebezpieczeństwo, nie wzamian nie dając. Boć przecie, gdybyśmy mieli choć odrobinę rozsądku, to zrozumielibyśmy łatwo, że obietnica zapłaty odszkodowań jest ze strony Niemców wprost nieprzyzwoitym humbugiem! Wiemy, jak trudno Francja sobie daje radę z egzekwowaniem nietylko wielkich, z traktatów wypływających odszkodowań, ale i najmniejszych prywatnych pretensji. A rząd francuski bierze się do rzeczy energicznie i linję swoją prowadzi śmiało i konkretnie. Tam wszelka dyferencja z Niemcami jasno jest postawiona, jako konflikt z nieprzyjacielem, bo za takiego Niemiec jest uważany we Francji zawsze, na każdym miejscu i w każdym wypadku, i pod tym kątem też rozpatrywana jest każda kwestja podobna. W obietnicę niemiecką nikt tam nie wierzy.

U nas inaczej zgoła. Może też nikt nie wierzy Niemcom, ale zato udaje, że wierzy i na podstawie tego świadomego złudzenia czyni się ustępstwa wprost niedopuszczalne. Do takich właśnie należy wstrzymanie wydaleń Niemców jako odwet za wydalanie naszych rodaków.

Pomyślimy tylko czem staną się owe odszkodowania, jakie rząd niemiecki obiecuje wypłacić wydalonym Polakom.

W najlepszym razie, nawet jeśli dojdzie do rzeczonych rozpatrywania poszczególnych pretensyj i krzywd, to sprawa zostanie ponad wszelką wątpliwość poprowadzoną tak bardzo formalistycznie, będzie wymagała tyle dokumentów i świadków, że już w tem pierwszym stadium cała masa pretensyj stopnieje. Postarają się zresztą o podobne utrudnienia Niemcy, a my, jak zawsze gentlemani i fanatycy wyznawcy beztronności w każdym konflikcie międzynarodowym, zgodzimy się, a w każdym razie nie potrafimy kategorycznie zaprotestować przeciwko widocznej obstrukcji naszych nieprzyjaciół.

Następnie Niemcy postarają się zdementować każdą najmniejszą nawet stratę i zredukują pretensje do minimum. Na potwierdzenie zaś swoich fałszów przedstawiają quantum satis świadków oficjalnych protokółów — co kto zechce zresztą! W ostateczności więc nawet, jeśli zostaną wypłacone jakieś odszkodowania, to tak małej liczbie pokrzywdzonych i w tak zredukowanych kwotach, że wartość ich będzie, poprostu żadną!

Pomiędzy przeznaczonymi do wydaleń Niemcami był np. nie-

jaki dr. H. Rauschling jeden z najwybitniejszych, choć nie wysuwających się na front działaczy niemieckich. Już cztery razy pan ten uważany przez władze tutejsze za bezwzględnie szkodliwego otrzymywał nakaz wyjazdu z Polski i za każdym razem przychodziło z Warszawy telegraficzne polecenie wstrzymania wydaleń!

Dlaczego? Jakże wpływy działają, aby do ostateczności paraliżować i osłaniać akcję obrony kresów zachodnich przed wrogiem żywiołem?

Przed rokiem, za rządów gen. Sikorskiego, w pewnej chwili władze poznańskie i pomorskie otrzymały pewną swobodę wydaleń Niemców, grozących naszej państwowości, ale też zaraz dodane poufnie ograniczenie: nie ruszać pastorów! Dla czego? Oto dla tego, aby ktoś, gdzieś, kiedyś nie pośadził nas ze... przesładujemy kościół protestancki! Tymczasem pastory niemieccy, z których wielu nie przyjęło obywatelstwa polskiego, ale zato zajmują stanowisko bardzo wpływe i niebezpieczne, — ci duszpasterze ewangelicy są jednymi z najszkodliwszych dla państwa działaczy, bo, po pierwsze przez utrzymanie niemieckiego, t. z. „unijnego” protestantyzmu w zależności od konsystorza generalnego w Berlinie, ugruntowują w obrębie Polski istnienie niemieckiej politycznej wywiadowczy informacyjnej placówki, a powtóre, germanizują i ogłupiają polskich ewangelików. Wydalenie więc takich panów z granic Polski jest prostą koniecznością państwową, a pozatem krokiem, który spotkałby się z najzupełniejszą aprobatą wszystkich ewangelickich konsystorzów.

Wstrzymując wydalanie panów Rauschlingów et consortium, rząd polski nie zdaje sobie chyba sprawy z całej kolosalnej krzywdy, jaką wyrządza państwu i naszym braciom pozostałym za kordonem. Każdy bowiem podobny objaw naszej słabości jest nowem za ciśnięciem tych kajdan, jakie Polacy pod zaborem Pruskim dziś noszą. Wiadomość o tem jest więc dla Polaków na Warmji, Mazurach i Śląsku wprost straszliwym ciosem.

W polityce wewnętrznej rząd polski dotychczas nie umiał się zorientować, że należy chwycić jaknajskwapliwiej każdy fakt, każdą najmniejszą okoliczność, uprawniającą nas do zastosowania prawa retorsji, pozbyć się tych wszystkich agitatorów szpiegów i innych emisariuszów pruskich, którym inną drogą nie można nie zrobić. Po prostu, władze nasze centralne, nie doceniając niebezpieczeństwa niemieckiego w naszych dzielnicach zachodnich, nie umiemy w swej polityce postawić sprawy jasno i otwarcie powiedzieć, że Niemca uważać należy zasadniczo za wroga państwa i, o ile nie jest obywatelem polskim, bezwzględnie usuwać. Jeżeli nim jest, — na obywatelstwo to polskie spoglądać należy sceptycznie i ani na chwilę oka z jego działalnością nie spuszczać. Pamiętać należy stanowczo, że Niemiec był, jest i będzie naszym wrogiem w każdym układzie stosunków i w każdej swej postaci.

Włodzimierz Dworzaczek.

Sprawa Kłajpedy.

KŁAJPEDA, 12.II. (A. W.) Sytuacja w okręgu kłajpedzkim stale się zaostrza, przyczem pogłębia się zatarg pomiędzy ludnością Kłajpedy a rządem lokalnym litewskim i władzami litewskimi. Chodzi o autonomję, której w sposób coraz bardziej stanowczy domaga się ludność. Nastrojona jest ona nieufnie do rządu kowieńskiego i obawia się, że autonomję nie otrzyma. Litewski prezydent ministrów, Galwanaukas, przed kilku dniami wydał rozporządzenie, w myśl którego wprowadzenie zapowiedzianej autonomji zostało odroczone. Rząd kowieński stanął na stanowisku, że przede wszystkim ustalona być musi

sytuacja portu kłajpedzkiego. Ludność Kłajpedy uważa to oświadczenie za chęć utracenia całej sprawy i obawia się, że Litwa coraz mniej liczyć się będzie z postanowieniami Rady Ambasadorów w sprawie Kłajpedy. Ludność w dalszym ciągu domaga się wyborów do sejmiku kłajpedzkiego i nie uznaje obecnej rady krajowej za przedstawicielstwo interesów ludności. Konflikt zatacza coraz szersze kręgi. Wyrazem zaostrzenia się sytuacji jest fakt, że władze litewskie w Kłajpedzie wydały bez podania powodów syndykat kłajpedzkiej izby rolniczej z terytorjum Kłajpedy.

Projekt zmiany konstytucji Gdańska.

GDANSK, (A. W.) Ostatnio zarówno nacjonaliści, jak i socjaliści zaczęli występować z projektami zmian w konstytucji wolnego miasta. Nacjonaliści domagają się zmniejszenia liczby posłów sejmowych ze 120-tu na 60. Wysłunięto także projekt zmniejszenia liczby senatorów pozaparlamentarnych. Socjaliści domagają się zaniechania podziału senatorów na parlamentarnych i urzęd-

ników, a utrzymania nadal tylko senatorów parlamentarnych.

„Danziger Rundschau” w związku z temi projektami zwraca uwagę, że wszystkie te wnioski nie liczą się z okolicznością, że zmiana konstytucji może być przeprowadzona jedynie za zgodą Ligi Narodów. Dopóki niema pewności, że Liga zgodzi się z projektami zmian, nie należy podejmować akcji, skazanej na bezowocność i kompromitację.

Sprawa ks. Puryckisa.

RYGA, 11.II (Tel. wł.) Z Kowna donoszą, że na ostatniem posiedzeniu Sejmu Kowieńskiego rozważano interpelację w sprawie b. ministra spraw zagranicznych ks. Puryckisa oskarżonego o speku-

lacje sacharyną. Minister Sprawiedliwości ks. Tumanas odpowiadając na interpelację oświadczył, że akt oskarżenia Puryckisowi został już wręczony.

Przymierze obronne łotewsko-estońskie.

RYGA, 11.II (Tel. wł.) Estoński minister obrony A. Anderkop przyjął przedstawicieli prasy, którym oświadczył, co następuje: „Po wymianie dokumentów ratyfikacyjnych pomiędzy Estonją i Łotwą powstała kwestja uzgodnienia obrony obydwóch państw, co przewiduje łotewsko-estońska konferencja obronna. Jest rzeczą przedwczesną mówić, w jaki sposób sztaby generalne obydwóch państw uzgodnią swoją działalność, lecz istnieje projekt wspólnego rozważenia wszystkich spraw ważniejszych. W razie wojny wielkie znaczenie miałyby wspólne naczelne

dowództwo armjami obydwóch republik. Prócz tego niezbędne jest uzgodnienie planu mobilizacyjnego i zasadnicze podstawy działalności armji. Sztabom generalnym Łotwy i Estonji prawdopodobnie powiedzie się osiągnięcie porozumienia w tej sprawie.

W razie wojny Estonja dostarczy znacznej ilości środków technicznych, co we współczesnej wojnie ma decydujące znaczenie. Biorąc zaś pod uwagę ilość mieszkańców Łotwy sprzymierzeniec nasz będzie mógł wystawić silną armję.

Minister Sehja o trójprzymierzu Łotwy, Litwy i Estonji.

RYGA, 11.2. (Tel. wł.) Łotewski minister spraw zagranicznych Sehja w wywiadzie z przedstawicielem „Waba Maa” oświadczył, iż jest gorącym zwolennikiem idei ścisłego przymierza trzech państw

Łotwy, Litwy i Estonji. „Uważam za pożądane, oświadczył Sehja, zniesienie granic celnych, ściśle wspólna działalność polityczną i utworzenie przymierza obronnego trzech państw bałtyckich.

Zatarg Estonji z Rosją.

RYGA, 11.2. (Tel. wł.) Pełnomocny przedstawiciel Rosji sowieckiej złożył energiczny protest rządowi estońskiemu z powodu oświadczenia ministra spraw wewnętrznych „o istniejącym pomiędzy komunistami i jednym

z poselstw zagranicznych ścisłym kontakcie”. Wobec nieudzielenia odpowiedzi na protest sowiecki poseł Stark zażądał instrukcji z Moskwy.

Rząd estoński uważa położenie za poważne.

Anglja zaproponuje przyjęcie Niemiec do Ligi Narodów.

LONDYN, 11.II.—„Daily Telegraph” pisze, że byłoby o wiele logiczniej poruczyć Lidze Narodów te funkcje, które spełnia wojskowa komisja kontrolna w Niemczech. Rząd angielski nie będzie czekał aż do otwarcia nowej sesji Ligi Narodów, która się rozpocz-

nie we wrześniu, aby zaproponować przyjęcie Niemiec do Ligi, lecz zaproponuje zwołanie nadzwyczajnej sesji pod warunkiem jednakowoż, że rząd niemiecki wnieśli podanie o przyjęcie go do Ligi.

Sejm i Rząd.

Z Rady Ministrów.

Dn. 11 lutego Rada Ministrów uchwaliła: rozporządzenie o organizacji władz administracji drugiej instancji;

projekt zarządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej w sprawie udzielenia koncesji na budowę i eksploatację międzymiastowej kolei elektrycznej prywatnej do użytku publicznego, wyłączenie dla ruchu osobowego z Dąbrowy przez Będzin do Sosnowca i z Będzina do Czeladzi;

projekt ustawy w przedmiocie aktów urodzenia dzieci nieznanych rodziców na obszarze b. zaboru rosyjskiego;

projekt ustawy ramowej w przedmiocie przepisów o bezpieczeństwie na drogach morskich, zawierający upoważnienie dla p. Prezydenta Rzeczypospolitej dla wydania oduonych detalicznych przepisów o charakterze policyjnym;

rozporządzenie o rozciągnięciu mocy obowiązującej rozporządzenia normującego przenoszenie własności nieruchomości ziemskich na Ziemię Wileńską i inne ziemie tym rozporządzeniem nieobjęte, a wchodzące do obszaru województw Białostockiego i Nowogródzkiego;

upoważnienie dla Najwyższej

Izby Kontroli do przeprowadzania kontroli w Polskiej Krajowej Kasie Pożyczkowej, w Pocztowej Kasie Oszczędności itp.

Za wykrycie nadużycia.

Ministerstwo Skarbu przyznało Komisarzowi Kontroli Skarbowej p. Janowi Zegutowskiemu nagrodę w kwocie 500.000.000 mkp. za wykrycie nadużycia, którego dopuścił się niejaki Moszek Brykman na szkodę Monopolu Tytoniowego.

Zamówienia rządowe dla przemysłu.

Komitet Ekonomiczny Ministrów polecił wszystkim Ministerstwu i Urzędowi Państwowym, które dokonywują znaczniejszych zakupów wyrobów przemysłowych, ażeby do dnia 15 go b. m. opracowały plan zamówień, jakie mają być wydane w granicach budżetu roku bieżącego i aby zakomunikowały ten plan Ministerstwu Przemysłu i Handlu. Ponadto Komitet Ekonomiczny Ministrów poleca Ministerstwu, ażeby niezwłocznie przystąpiły do wydawania zamówień dla przemysłu krajowego, stosując się do tego planu.

Dzień polityczny.

Polsko-holenderskie rokowania handlowe.

W dniu 9 lutego r. b. rozpoczęły się w Ministerstwie Przemysłu i Handlu, pod przewodnictwem

p. Ministra Kiedronia, pertraktacje w sprawie traktatu handlowego między Polską a Holandją. W pertraktacjach wzięli udział ze strony Rządu Holenderskiego bar. van Asbeck, poseł holenderski w Warszawie i dr. H. J. van Son, sekretarz legacji polskiej w Amsterdamie. Z ramienia Rządu Polskiego: Minister Przemysłu i Handlu p. Kiedroń, naczelniczy wydziałów M. S. Z. pp. Łoś i Lucjan Makowski, naczelnik wydziału handlu zagr. M. P. i H. p. Węławowicz, starszy referent M. S. Z. p. Tomaszewski.

P. Minister Kiedroń w krótkim przemówieniu powitał delegatów Rządu Holenderskiego, wskazując na dawniejsze i bliskie stosunki ekonomiczne, łączące Polskę z Holandją i wyraził nadzieję, że traktat handlowy przyczyni się do rozwinięcia i zacieśnienia tych węzłów. Poseł holenderski w gorących słowach podziękował za powitanie i wyraził zadowolenie z powodu rozpoczęcia pertraktacji, które przyczynią się w znacznej mierze do ekonomicznego zbliżenia obu krajów.

Cziczeryn o uznaniu sowieckim przez Anglię.

Cziczeryn oświadczył dziennikarzom, iż uznanie sowieckim de jure przez Anglię przed innymi sojusznikami będzie miało daleko idące następstwa. Rząd sowiecki wita z zadowoleniem utworzenie komisji celem rozpatrzenia spornych kwestji. Przyspieszenie przez Włochy uznania Rosji, Cziczeryn uważa za krok rozumny o bliskich pozytywnych następstwach. Dalej mówił zaznaczył, że w kwestji długów, oraz nacjonalizacji przedsiębiorstw Francja mogła poznać niezłomność Sowietów. Próby nastroszenia nie wywarły żadnego skutku.

Król Belgijski do p. Prezydenta Rzplitej.

P. Prezydent Rzeczypospolitej otrzymał następującą depeszę od J. K. Mości Alberta I-go, Króla Belgów:

„Pośpieszam wyrazić Waszej Ekscelencji moje osobiste uczucia wdzięczności oraz uczucia wdzięczności oficerów za piękne i wysokie odznaczenia orderem „Virtuti Militari”, który nam wręczył Poseł Polski. Armja belgijska będzie głęboko wzruszona tym hołdem ze strony zaprzyjaźnionego narodu, któremu, jako też i Waszej Ekscelencji, zasylam moje najserdeczniejsze życzenia chwały i pomyślności. — Albert”.

Małżeństwo następcy tronu Japonji.

Z okazji ślubu Jego Cesarskiej Wysokości ks. Następcy Tronu w Japonji Chirochito, p. Prezydent Rzeczypospolitej wysłał na ręce Jego Cesarskiej Mości Cesarza Japonji i Jego Cesarskiej Wysokości Księcia Następcy depesze gratulacyjne, na które w odpowiedzi nadeszły depesze z wyrazami podziękowania.

Wiadomości telegraficzne.

Werbunek komunistów w Krakowie. WARSZAWA, 12.II. „Kurier Poranny” donosi: Organa policji politycznej w Krakowie wpadły w dniu dzisiejszym na ślad tajnego i szeroko rozgałęzionego biura werbunkowego, które się zajmowało wysyłaniem młodych ludzi na kursa komunistyczne do Moskwy. Naczelnika tego biura w osobie pewnego młodego człowieka aresztowano.

Teatr Polski

(sala „Lutnia”)

W niedzielę, d. 17 lutego

KONCERT

Z UDZIAŁEM:

Margery Trombini-Kazuro (fortepian) i Zofji Bortkiewicz-Wyleżyńskiej (śpiew)

Program: Utwory fortepianowe Chopina, Bacha, Rachmaninowa, pieśni Schumana, Brahmsa, Opieńskiego, Keniga.

Początek o g. 5 w.

Kasa otwarta od g. 11—1 i od 3—9 w.

D-rzy Bujalski, Obieziński i Waszkiewicz lokują polonice i chore z cierpieniami kobiecymi w Zakładzie Polonizym. ul. W. Pohulanka Nr. 31.

Wiadomości bieżące.

Urzędowe.

Danina lasowa. Danina lasowa nie będzie pobierana od nabywców drzewa w lasach państwowych. Natomiast od wartości nabytego drzewa pobierany będzie podatek majątkowy, narówni z innymi częściami majątku.

W lasach obciążonych służebnościami, zarówno wyrębem jak i pastwiskami pobierana będzie danina tylko z etatu pięcioletniego. (A. W.)

Z miasta.

Odnaczenie dziennikarza wileńskiego. Król szwedzki Gustaw V odznaczył Prezesa Syndykatu Dziennikarzy Polskich w Wilnie, znanego tłumacza dzieł najwybitniejszych autorów szwedzkich p. Konstantego Bukowskiego orderem Wawów I klasy.

Starania o ulgi dla płatników podatku majątkowego. Pisaliśmy niedawno, że prezes Rady Ekonomicznej p. St. Wańkiewicz udawał się do Warszawy w celu czynienia starań o uzyskanie ulg przy placeniu awansu na podatek majątkowy. Jak nas poinformowano p. minister Grabski zainteresował się oświadczeniami p. Wańkiewicza. Celem zbadania sytuacji ekonomicznej w Wilnie specjalnie utworzona została przy Ministerstwie Skarbu specjalna komisja, która rozpatrzy memoriały kupców i materjały złożone przez Radę Ekonomiczną. O ile złożone dane okazały się słuszne p. Minister Grabski poweźmie w tej sprawie decyzję.

Posiedzenie Komitetu Obyw. do walki z drożyzną. Dnia 15 lutego odbyło się posiedzenie Komitetu Obywatelskiego do walki z drożyzną i lichwą, na którym omawiana będzie kwestja przygotowania do wyborów nowego Zarządu Komitetu.

Tani chleb. Komitet Obyw. do walki z drożyzną, po otrzymaniu przydziału maki dla Wilna dopiero obecnie zdołał przezwyciężyć trudności związane z uruchomieniem piekarni. W dniach najbliższych wydawany będzie chleb w cenie po 500 tys. mk. za kilo chleba pyłowego.

Wileński Komitet „Chleb dla głodnych dzieci“. Zakrojona na szeroką skalę organizacja balu czwartkowego z przeznaczeniem części dochodu na rzecz instytucji „Chleb dla głodnych dzieci“ wywołała zainteresowanie samą instytucją. Jak już pisaliśmy zebranie organizacyjne odbyło się z końcem stycznia i na zebraniu tym utworzony został komitet wykonawczy. W skład komitetu tego, który w dniu 5 lutego odbył posiedzenie organizacyjne weszły następujące osoby: pp. A. Tupalski, jako prezes, Wanda Wojewódzka—wiceprezesa, Z. Nagrodzki—skarbnik, inż. Szczykowski—sekretarz, oraz pp. Massoniusowa i Z. Kiewliczowa.

Komitet wyłonił z pośród siebie trzy sekcje: 1) dochodów stałych pod kierunkiem p. M. Iwaszkiewiczowej, 2) dochodów niestających pod kierunkiem p. Głowińskiego, oraz 3) sekcję prasy i agitacji powierzoną p. Z. Kiewliczowej.

Zboże na podatek majątkowy. Pobieranie zaliczek na podatek majątkowy w zbożu, którego w zastępstwie rządu podjęło się T-wo Unitas (centrala w Warszawie, ul. Kopernika Nr. 30), dokonywane będzie przy pomocy upelnomocnionych towarzystw, występujących w imieniu T-wa Unitas. W Wilnie agendy te objął Wileński Syndykat Rolniczy do którego winny być skierowywane zgłoszenia. Zgłoszenia będą następnie odsyłane do urzędu skarbowego. Osoby zgłaszające zboże otrzymają kwity, na których oprócz ilości zboża wykazany będzie ekwiwalent jego wartości we frankach złotych. (A. W.)

Z życia stowarzyszeń.

Z Ligi Robotniczej św. Kazimierza. W niedzielę jako w rocznicę koronacji Ojca św. Piusa XI odbyło się w lokalu Ligi Robotniczej uroczyste zebranie. Patron Li-

gi ka. Rektor Barglewski S. J. w przystępnej, pełnej ciepła serdecznego przemowie przedstawił słuchaczom znaczenie papiestwa, kończąc okrzykiem na cześć obecnie nam panującego Ojca św. Okrzyk powtórzony został przez zebranych, którzy wypełnili dość obszerną salę po brzegi.

Następnie prezes Ligi p. J. Obst scharakteryzował stosunek Polaki do Stolicy Apostolskiej od chwili przyjęcia Chrztu do dnia dzisiejszego. Pokazy obrazów świetlnych oraz produkcja własnej orkiestry zakończyły obchód.

Centrala Chr. Zw. Zaw. nadsyła nam poniższy komunikat z prośbą o wydrukowanie:

„Przed miesiącem zgłosił się do Centrali Chr. Zw. Zaw. w Wilnie niejaki p. Stanisław Nowacki, zaoferowując swoją pracę wśród robotników rolnych. Po zasięgnięciu informacji w organizacjach robotników chrześcijan w b. Kongresówce, Centrala się dowiedziała, iż ów p. Nowacki nie zasługuje na zaufanie, gdyż ciąży na nim pewne zarzuty. Wobec powyższego Centrala, mimo natarczywych nalegań p. Nowackiego, odmówiła mu w przyjęciu do pracy.

Obecnie dowiadujemy się, iż pan ten pracuje na Gubernatorskiej wśród klasowców. Uważamy więc za swój obowiązek przestrzedz ogół robotniczy przed przyjęciem p. S. Nowackiego, który nie waha się za pieniądze zmieniać swe przekonania“.

Zaproszenie na Bal Prasy w Warszawie. Syndykat dziennikarski warszawski nadesłał do Syndykatu dziennikarzy polskich w Wilnie zaproszenie na tradycyjny Bal Prasy, który odbędzie się w pałacu Rady Ministrów dn. 26 b. m. Dla dziennikarzy wileńskich będą zarezerwowane honorowe karty wstępu.

T-wo wioślarskie w Wilnie. Zarząd T-wa podaje do wiadomości, że walne zebranie T-wa odbędzie się w niedzielę 24-go lutego o godz. 4 po poł. w lokalu klubu dla pracującej inteligencji (ul. Jagiellońska), na które zaprasza pp. członków T-wa. Porządek dzienny następujący: 1) Sprawozdanie z działalności za rok 1923, 2) Sprawozdanie kasowe, 3) Rozpatrzenie i zatwierdzenie preliminarza na rok 1924, 4) Wybory trzech członków Zarządu oraz Komisji rewizyjnej i 5) Wolne wnioski.

Organizacja L. O. P. P. w Wilnie. Pierwsze ogólne zebranie członków Wileńskiego Okręgowego Oddziału Ligi Obrony Powietrznej Państwa w celu ostatecznego ukonstytuowania władz Stowarzyszenia odbędzie się dn. 6-go marca r. b. o godz. 18 w sali Konferencyjnej Delegatury Rządu przy ul. Marii Magdaleny 2, piętro I.

Zebranie będzie prawomocne bez względu na ilość obecnych.

Z „Sokoła“. Pomimo istnienia gniazda Wileńskiego od roku 1905 i wznowienia od 1922 roku 10 letniej swej pracy przedwojennej w zakresie kształcenia fizycznego i duchowego młodzieży polskiej płci obojga, w jakim kierunku gniazdo nasze położyło już znaczne zasługi, nie przyjmowało ono dotychczas żywszego udziału w organizacji ogólnej Sokolstwa w Polsce, szeroko obecnie już po wojnie rozwiniętej i obejmującej wszystkie dzielnie naszej Ojczyzny, a to z powodu głównie stałym organizowania się wewnątrz gniazda naszego, nie posiadającego do Kwietnia r. z. własnego lokalu, części przyrządów gimnastycznych etc.; dopiero teraz, gdy zastępy młodzieży ćwiczącej się osiągnęły już liczbę poważną kilkuset osób a T-wo bli setkę członków, przystępuje ono do zorganizowania „Okręgu Wileńskiego“, z wyznaczeniem punktami do utworzenia gniazda prowincjonalnych: w Osmianie, Święcianach, Trokach, Lidzie, Wilejce, N. Wilejce, Duniłowiczach, Brasławiu, Głębokiem, Dziśnie, Wołożynie etc., w jakim celu zwołuje na niedzielę dnia 24 Lutego r. b. nadzwyczajne Walne Zgromadze-

nie w lokalu własnym przy ul. Wileńskiej Nr. 10 na godz. 4 ppdn., na które winni się stawić wszyscy członkowie T-wa obowiązku, jak również byłoby b. pożądanym, by na te Zebranie zebrali przybyć z wymienionych powyżej miast osoby, z pośród miejscowych działaczy społecznych, chcących pracą osobistą przyczynić się do rozszerzenia idei Sokolskiej na prowincji, dla otrzymania wskazówek i upoważnienia do zakładania gniazd na prowincji. Zwoływane na 24 II. 1924 Walne Zgromadzenie będzie miało pozatem do omówienia wstępnego i wybrania odnośnego „Złotu Kresowego“ Sokolstwa Polskiego, jaki się ma odbyć w czasie Zielonych Świąt t. j. 8 i 9 czerwca r. b. w Wilnie, a w którym przyjąć ma udział do 15.000 druhow i druhen ze wszystkich dzielnic Polski, do czego zaś gniazdo nasze musi się już obecnie zacząć przygotowywać. Wydział T-wa, licząc na pełne, uświadomienie wszystkich swych członków, pojmujących znaczenie idei Sokolskiej i pragnących szczerze rozwoju tejże u nas na kresach, jako kulturalnej placówki polskiej, spodziewa się, że wezwanie niniejsze odezwie się gorącym echem w sercach wszystkich członków T-wa, nietylko obecnych, lecz i tych przedwojennych, którzy z jakichkolwiek przyczyn do gniazda po wojnie jeszcze nie powrócili. Czołem! Wydział.

Odczyty.

Wykład prof. Pigońki na rzecz ośw. pozaszk. dotknął tak drogie nam momenty czynnego wystąpienia Mickiewicza we Włoszech na czele legionu w r. 1848 w walkach o wolność.

Sz. prelegent przypomniał, iż w roku owym, zwanym wiosną ludów, wznagają się dążenia narodowościowe najmniejszych nawet liczebnie narodów, wznagają się protesty przeciw despotyzmowi rządów obcych. Posiekane narody dążą do zlania się i zrzucają jarzma, idea wolności łączy je solidarnie. Mickiewicz chce sformować wspólny front przeciw przemocy.

Tą myślą ogarnięty wyrusza poeta wbrew Towiańskiemu na początku 1848 r. do Rzymu. Użytkuje pomoc Bazyljanki Makryny Mieczysławskiej, uzyskuje moralne poparcie i błogosławieństwo Papieża. Po uroczystości kościelnej u Sw. Piotra i poświęceniu polskiego sztandaru z orłem wyrusza kilkunastu młodzieńców z Mickiewiczem na czele z Rzymu.

Ks. Toskański wysłał oddziałek do Medjolanu, ogarniętego powstaniem przeciw Austrii. Polska idzie do służby „ludom braciom“. Płomienna przemowa o tem Mickiewicza przed szeregiem powstańcym w Bolonii, głosząca wolność chrześcijańską, a na czele tego stoja z pośród słowian polacy, ze sztandarem przez Papieża pobłogosławionym.

Wśród Włochów, żywiołowo nienawidzących Kroatów i Czechów, legion słowiański nie znalazł oddźwięku. W kołach wojskowych niezadowolone wywołało jego demokratyczne urządzenie oparte na wyborach i t. d. Legion jednak uznano i wysłano na front przeciw Austrii nad jezioro Garda, skąd po zlikwidowaniu powstania, z 200-tu legionistów część pozostała we Włoszech, część rozproszyła się.

Wielkie podniesienie ducha, przeświadczenie, że tylko walka orężna zmieni zły stan rzeczy, tęsknota do szabli polskiej,—to spuścizna po owych zmaganiach się naszego wieszca, który jak wiemy padł ich ofiarą w lat kilka potem w Turcji.

Słuchano z pietyzmem owych szczegółów z życia poety, głoszonych przez takiego znawcę jak Sz. prelegent.

Różne.

— Ofiarności czytelników naszych polecamy zdemobilizowanego żołnierza, który wskutek przeżytych wojennych postradał zdrowie i potrzebuje dłuższej kuracji, na co ma brak zupełnie środków. Ponadto nie ma ubrania i bielizny. Może więc zająć się ludzie miłosierni i pójść z pomocą składając za pośrednictwem administracji „Dziennika Wil.“ ofiary „dla zdemobilizowanego szerego żołnierza“.

Teatr, muzyka i sztuka.

Teatr Polski (Lutnia). Dział po raz ostatni w sezonie słynna „Zazdrość“ Arcebaszewa, koncertowo grana przez cały zespół z p. Tarkiewiczem na czele.

Występy I. Solskiej. W piątek rozpoczęła krótką gościnę na naszej scenie p. Irena Solska. Wielka artystka występuje w Wilnie po raz pierwszy. W piątek kreuje p. Solska rolę Infanki w „Cydzie“ Corneilla (przekład Wyspiańskiego).

Przedstawienie piątkowe „Cyd“ grane będzie na Bratnią Pomoc.

Przedstawienie operowe dla inteligencji pracującej. Dział dla inteligencji pracującej dany będzie „Bal maskowy“, będzie to równocześnie pierwszy występ po dojeździe do Wilna naszego cenionego barytonisty p. Romanowskiego.

Premjera operetki odbędzie się jutro; będzie nią „Taniec szczęścia“ Gilberta, w wykonaniu najlepszych sił naszej sceny. Reżyseruje p. J. Józefowicz. Dekoracje nowe.

Koncert plastyczny p. Łaskiewiczowej. We czwartek dn. 14 b. m. w sali Teatru „Lutnia“ wystąpi p. Łaskiewiczowa, słynna tancerka plastyczna w otoczeniu swych uczennic, na tle barwnej dekoracji.

Zabawy.

Bal „Kola Polek“ maskowo-kostjumowy odbędzie się w dniu 16-go lutego r. b. w salach Domu Oficera Polskiego. Gospodyniami i gospodarzami balu łaskawie będą panie: dr. Bujalska, redakt. Birecka, pani Ciundziewicka, dr. Dobaczewska, kurat. Gąsiorowska, majr. Filipkowska, pani Jurkowska, dyr. Joczowa, inżyn. Iwaszkiewiczowa, pani Kotkiewiczowa, pani Konarska, pani Kozakiewiczowa, pani Kuczkowska, pani Łaskiewiczowa, hrabina Łopacińska, panna Łapinówna, dyrekt. Materska, p. Malinowska, dyrekt. Malecka, p. Niedziałkowska, majr. Niemierska, prezesowa Obiezińska, pułkown. Popowiczowa, hrabina Platerowa, wojewodzina Romanowa, generał Rydz-Śmigłowa, gener. Rummlowa, dyrekt. Renard-Czarnecka, dyrekt. Rychłowska, pani Rustowa, pani Rusiecka, dyrekt. Szaniawska, inżyn. Święciecka, mecenasowa Sumorokowa, dyr. Szmidtowa, dokt. Szniolowa, inżyn. Szniolowa, p. Świętorzecka, p. Szumańska, doktor. Szalewska, gener. Tupalska, kapit. Tomasikowa, prezesowa Unichowska, pułkown. Wolańska, prof. Władczkowska, komendant. Wolińska, p. Wyżyna i p. Winczyna. JWP. Gospodarze: generał Rydz-Śmigły, generał Griebisch, gener. Rummel, pułk. Pałowski, pułk. Skwarczyński, pułk. Popowicz, pułk. Kosicki, pułk. Tokarzewski, pułk. Kruszewski, pułk. Piłsudski, pułk. Szallem, pułk. Zelo, pułk. Trzebiński, majr. Niemierski, majr. Filipkowski, majr. Chillecki, kapit. Dunin Wąsowicz, kapit. Szepliński, kapit. Sadowski, kapit. Kowalski, kapit. Górka, poruczn. Rusiecki, por. Gedroń, por. Małuski i por. Wirszytyło.

Reduta Malarzy Wydziału Sztuk Pięknych U. S. B. odbędzie się w dniu 29 lutego w salach „Apollo“. Zamówienia na bibułkowe kostjomy przyjmują zdobnie Wydz. Szt. Pięknych od godz. 4-6 po poł. ul. Zamkowa 11—Zakład Grafiki.

Loterja fantowa. Dla przysporzenia funduszy sympatycznej instytucji Złobka Im. Maryi, projektuje się w niedzielę dnia 17 lutego wielka loterja fantowa w salach restauracji Bristol, od 12-8-jej. Mają być kioski, produkcje artystyczne, kosze szczęścia, wróżby i wiele niezwykłych a zajmujących atrakcji.

Fanty komitet organizacyjny prosi składać w mieszkaniu p. Łatwisa, (intendenta uniwersyteckiego) ul. Zamkowa, 13. Pp. kuppów uprzejmie wzywa się do składania datów w naturze kwestarkom, które mają chodzić w tym tygodniu dla zbierania fantów zaopatrzoną w legitymacje.

Bal Korpusu Oficerskiego Saperów Wileńskich, który się odbędzie w sobotę dnia 16-go lutego r. b. w salach „Apollo“ (górną i dolną) budzi w szerokiej kołach naszego społeczeństwa ogólne zainteresowanie, ze względu na bardzo pomysłowe dekoracje sal, wykonywanych pod kierunkiem prof. Z. Pronaszko, efekta świetlna i inne przygotowywane niespodzianki Saperów.

Komitet organizacyjny dokłada wszelkich starań, aby zaciekawie i przyjemnie pobyt miłych gości. Do tańców będą przygrywać trzy orkiestry.

Sala, korytarze i szatnia będą dobrze ogrzane. Wstęp jedynie za zaproszeniami, które można nabywać u pp. gospodyń i gospodarzy balu. Pretektorat łaskawie przyjęli: Deleg. Rządu W. Romanowie i Gener. E. Rydz-Śmigłowie. Komitet honorowy s.anowia gospodarze: Prof. J. Aleksandrowicz, S. Bochwicowicz, Gen. L. Berbecki, Gen. A. Bieliński, A. Burchardowicz, Pułk. M. Dąbkowski, P-ni M. Dłuzińska, Pułk. S. Dąb-Biernaczy, Star. B. Grabowscy, Gen. H. Griebisch, Kurat. Z. Gąsiorowscy, P-ni M. Jeleńska, Prorektor. S. Ehrenkreutzowicz, Prof. W. Krasnopolski, Pułk. Kwaniński, Prez. Inż. E. Landsbergowicz, Dyr. Inż. Łagunowicz, W-Star. M. Łaskiewiczowicz, W. Prez. J. Łokuciejewscy, Gen. J. Małczewski, Zast. Del. Malinowscy, Dyr. J. Malecycy, Dyr. S. Malecycy, Pułk. Nawratil, Dr. Obiezińska, Prez. M. Obieziński, Prof. Z. Pronaszko, Pułk. Pałowski, Inż. Raubowicz, Gen. Rummlowicz, Dyr. S. Riedlowicz, Prof. Retingerowicz, Prof. F. Ruszczykiewicz, Prof. L. Sokołowski, Dr. Skarab-Teliszewscy, Pułk. J. Tokarzewscy, Pułk. M. Karasiewicz-Tokarzewscy, Gen. A. Tupalski, Hr. Tyszkiewiczowicz, Pułk. F. Woliński, Dr. Węszlawscy, Kom. K. Wimborowicz, P-ni M. Zdrojewska, Prof. M. Zdziechowscy i Pułk. Zamoracy.

Bal akademicki. Zarząd Bratniej Pomocy Polskiej Młodzieży Akademickiej Uniwersytetu Stefana Batorego w Wilnie, niniejszym uprzejmie prosi o łaskawe umieszczenie w poczytnym piśmie W. Panów wzmianki następującej.

W ty Doroczny Wieczór Akademicki“ odbędzie się dnia 15-go lutego. Pretektorat łaskawie objęli: J. E. Ks. Biskup Michalskiwicz, J. E. Ks. Biskup Bandurski, J. M. Rektor Parczewski, Delegat Rządu Roman. Gen. Rydz-Śmigły, Prezydent Bańkowski i Gen. A. Tupalski.

Wieczór ten składa się z dwóch działów: przedstawienia w Teatrze Polskim, gdzie zostanie odegrany „Cyd“ Corneilla z p. Solską w roli głównej, oraz Balu w salach Domu Oficera Polskiego, na którym obowiązki Gospodyń honorowych łaskawie objęły panie: Prof. Aleksandrowiczowa, Dr. Bądzyska, Buykowska Janowa, Bohdanowiczowa Ignacewa, Burhardowa Aleksandrowa, Prof. Bossowska Franciszkowa, Bochwicowiczowa Stanisława, Czechowiczowa Edmundowa, Dłuzińska Eugenia, Prof. Ehrenkreutzowiczowa, Falewiczowa Janowa, Fedorowiczowa Lucja, Gąsiorowska Zygmunowiczowa, Januskiewiczowa Aleksandrowa, Kiewliczowa Władysława, Joczowa Konradowa, Kotkiewiczowa Janowa, Kłotowska Janowa, Landsbergowa Emilowa, Landsbergowa Janina, Łokuciejewska Janowa, Łopacińska Sergiuszowa, Łabuńska Amelia, Dr. Łukowska, Makowska Wacławowa, Malecka Janowa, Prof. Massoniusowa, Meyszowiczowa Aleksandrowa, Meyszowiczowa Symonowa, Hr. Mohłowa Stanisława, Hr. Mohłowa Wacławowa, Marcinowska Klemensowa, Niedziałkowska Konradowa, Okuliczowa Helena, Pławska Anna, Hr. Broel-Platerowa Feliksowa, Hr. Zyberg-Plater Janowa, Prof. Retingerowa, Rackiewiczowa Wanda, Romanowa Walerowa, Prof. Ruszczykiewiczowa Ferdynandowa, Rudnicka, Gen. Rydzowa-Śmigłowa, Szumańska Władysława, Gen. Rummlowa Juliuszowa, Szykierowa Jakóbowa, Sokołowska Helena, Stanisławska Wanda, Skinderowa Czesława, Stabrowska Piotrowa, Sumorokowa Leonowa, Hr. Tyszkiewiczowa Antonia, Gen. Tupalska Andrzejowa, Wańkiewiczowa Stanisława, Wilczewska Gabriela, Wirszytyłowa Romanowa, Prof. Zawadzka Władysława, Zawadzka Adamowa i Prof. Zdziechowka Marjanowa

Z powodu Zebrania Dowborczyków.

Długich lat dziesięć wojny światowej nie wstępowałyśmy do „Sokoła“. Dnia idziemy opatrzeni w małą kartkę z krzyżykiem Dowborczyka, dającym prawo wstępu członkom pokrewnych instytucji, co się razem tu łączy jako „Straż Narodowa“.

I zaraz u wstępu cała fala wzruszeń i refleksji zalewa nam duszę. Tuśmy chodzili przed kilkunastu laty często... często... Tu, do „Sokoła“, każdy prawy polak, każda matka lub opiekunka kochająca, prowadziła swych najbliższych, czasu niewoli, jako do jedynej dozwolonej organizacji na kresach, zajmującej się ćwiczeniem fizycznym polskiej młodzieży.

Słowa: „Czołem, baczność, rozkaz“ wpadały w ucho ćwiczących się i nieciły w nich jakieś płomiennie nadzieje, a w duszach starszego pokolenia podtrzymywały wiarę, że jednak „nie zginęła“. A wszystko pod znakiem Sokoła, pokrewnym znakiem.

I dziś po latach tylu, w tymże lokalu, zasiadają u stołu prezydjalnego Dowborczycy, skupiający pokrewnie instytucje pod hasłem „Ku chwale Ojczyzny“.

Wielu małych sokolików co przed laty kilkunastu stąd i w innych gniazd wyleciało, walczyło potem w szeregach szeregach Dowborczyków, stoi już „na baczność“ przed wrotami wieczności, „Ku chwale Ojczyzny“.

Wielu w szeregach żyjących kroczy ku tej chwale. Widzimy ich za stołem prezydjalnym, ludzi różnych wieków i stanów nie łącających utytułowanych, ani wojskowych z dalekich kresów, co zrzucili swego czasu wrogi mundur i łączą się tu pod hasłem „Ojczyzny“.

I wielka słodycz, mimo żalu za odeszłymi, zalewa nam duszę. Odechodzą jednostki, pozostają narody i wielkie hasła, którym one służą.

Płomiennie przemówienia p. p. Sadzewicza i Kownackiego utwierdzają w nas to przekonanie. Redaktor Sadzewicz, sam Dowborczyk, mówiąc o ich ideologii, zaznaczył, iż tęsknota do Ojczyzny i tęsknota do praworządności, do swego narodowego rządu skupiała z całego imperium rosyjskiego polskie serca, dawała siły przebijając się garstkami nieraz przez wrogie obozy, i tylko wieczna tragedia ludzkich zdrad i przyziemnych spraw — zniszczyła tę organizację. Dnia ona w odmiennej nieco szacie smartwychwstaje. W. Ż.

Listy do Redakcji.

Szanowny Panie Redaktorze! Upraszam o łaskawe zamieszczenie w swem poczytnym piśmie co następuje: Nawiązując do artykułu „Jak Litwini...

wyłoszone w języku litewskim wystraszono parafian z kościoła, aż zacy kapłan z braku słuchaczy musiał pośpieszyć z zakończeniem kazania...

winni na ręce Przewodniczącego Komisji wnieść odpowiednie pismo i Przewodniczący stwierdza, że członkowie Komisji brali udział w posiedzeniach...

cie u p. Starosty nie byłam, przez co wszelkie ustne informacje nie mogły mieć miejsca, o ileby nawet na moje podanie i nastąpiła ustna odpowiedź...

Krakowie, gdzie okazało się, że woda ta zawierała... kał ludzki. Smacznego apetytu konsumentem pieczywa, kupowanego u żydów.

Teatr Polski (Litnia) Dziś po raz ostatni „ZAZROŚĆ” dramat Arcybaszowa z udziałem K. Tarkiewicza.

Ze świata.

Czem żydzi nas karmią. W tych dniach komisja sanitarna w Sosnowcu dokonała rewizji w miejscowych piekarniach i skonstatowała nader ciekawe wypadki.

OFIARY złożone w Administracji „Dziennika Wileńskiego”. Na nędzę wyjątkową do uznania Administracji Sora Josi z Michałszek 50.000.000 mk.

Kino-Teatr „HELIOS” Dziś! Wszehwiatowy sukces! Emil Jannings w wielkim dramacie z życia współczesnych miliardów „WSZYSTKO ZA PIENIĄDZE”

Kino-Teatr „Polonia” Wielki dramat współczesny sensacyjno-salonowy w 7 akt z życia arystokracji rosyjskiej na obczyźnie

Kino-Teatr „Piccadilly” Dziś nasz ulubieniec Eddie Polo 2 serje 12 akt. w jednym seansie 1) Wyprawa do Numidji, 2) Potwory morza i Dżungli

Wielki dramat współczesny sensacyjno-salonowy w 7 akt z życia arystokracji rosyjskiej na obczyźnie

Dziś nasz ulubieniec Eddie Polo 2 serje 12 akt. w jednym seansie 1) Wyprawa do Numidji, 2) Potwory morza i Dżungli

Wielki dramat współczesny sensacyjno-salonowy w 7 akt z życia arystokracji rosyjskiej na obczyźnie

Dziś nasz ulubieniec Eddie Polo 2 serje 12 akt. w jednym seansie 1) Wyprawa do Numidji, 2) Potwory morza i Dżungli

Wielki dramat współczesny sensacyjno-salonowy w 7 akt z życia arystokracji rosyjskiej na obczyźnie

Dziś nasz ulubieniec Eddie Polo 2 serje 12 akt. w jednym seansie 1) Wyprawa do Numidji, 2) Potwory morza i Dżungli

Dr. L. Ginsberg ChOROBY weneryczne, syfilis i skórne. Ul. Trocka 3 róg Wileńskiej. Tel. 352

Buchalteria rutynowanego samodzielnego poszukuje się od zaraz T-wo dla Handlu Przetw. Chemicz. „Ergos” w Wilnie

LICYTACJA.

Dnia 22 go lutego 1924 roku o godzinie 11 ej rano w lokalu Zarządu Okręgowego Lasów Państwowych w Wilnie (ul. W. Pohulanka Nr. 24) odbędzie się licytacja ustna

Klinika Chorób Dziec. Un. St. B.

została otwarta w pawilonie I-ym Szpitala Wojskowego na Antokolu. Udziela bezpłatnie porad w dni powszednie od 10 do 12 g.

- 1) Dziśnieńskim, 2) Stołpeckim, 3) Grodzieńskim, 4) Międzyrzeckim, 5) Jezierskim, 6) Rudnickim, 7) Hoduciskim, 8) Uszańskim, 9) Święciańskim, 10) Swirskim, 11) Hożańskim, 12) Bersztowskim, 13) Olkienickim, 14) Smorgońskim, 15) Trabskim, 16) Wileńskim,

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 815 wciągnięto: R. H. A. 1-815. Firma: „Dimentman Lejzer”

o oraz przetarg za pomocą ofert pisemnych na wyrób za część (ekwiwalent %) materiałów drzewnych na zrębach etatowych w N-etwach:

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 816 wciągnięto: R. H. A. 1-816. Firma: „Dyk Salomon”

1) Ławaryjskim i 2) Brasławskiem z warunkami wywiezienia na składy przy stacjach, względnie corze kolejowym lub rzekach spławnych

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 817 wciągnięto: R. H. A. 1-817. Firma: „Dajches Abram”

Szczegółowy wykaz wystawionych obiektów, przepisy licytacyjne, wzory ofert i umowy są do przejrzania w Departamencie Leśnictwa M. R. i D. P. w Warszawie

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 818 wciągnięto: R. H. A. 1-818. Firma: „Dinces Chomon”

Przeznaczone do sprzedaży jednostki licytacyjne można oglądać na miejscu za zezwoleniem Nadleśnictwa.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 819 wciągnięto: R. H. A. 1-819. Firma: „Draznin Aron”

Potrzebna zaraz pożyczka krótkotermin. 1000 dolarów lub 2000 rubli złotych. zabezpieczenie 1 hipoteta. Informacje w Admin. „Dziennika Wil.”

OGŁOSZENIE.

Oddział Wileński, Dyrekcji Wileńskiej P. K. P. ogłasza konkurs na wykonanie robót kominiarskich na Oddziale Wileńskim na okres czasu od 1 marca do 31 grudnia 1924 r.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 820 wciągnięto: R. H. A. 1-820. Firma: „Daniszewski Chaim”

Ubiegający się o te roboty winni złożyć do Oddziału Drogowego w Wilnie do godziny 12 w dniu 25 lutego 1924 r. w zakrytych, zapieczętowanych kopertach oferty

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 821 wciągnięto: R. H. A. 1-821. Firma: „Elbowicz Jan”

Oddział akceptuje najniższe zgłoszone ceny, lub zastrzega sobie prawo uniażnić konkurs ze zwrotem wadium i zdać roboty z wolnej ręki.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 822 wciągnięto: R. H. A. 1-822. Firma: „P. Dowbór”

Oddział Drogowy Wileński.

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 stycznia 1924 r. pod Nr. 821 wciągnięto: R. H. A. 1-821. Firma: „Elbowicz Jan”

Ogłoszenie.

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 814 wciągnięto: R. H. A. 1-814. Firma: „Efroimson Mowsza”

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 stycznia 1924 r. pod Nr. 823 wciągnięto: R. H. A. 1-823. Firma: „Sklep drożdży Wulfa Epsztejna”

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 stycznia 1924 r. pod Nr. 824 wciągnięto: R. H. A. 1-824. Firma: „Epsztejn Lejba”

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 stycznia 1924 r. pod Nr. 827 wciągnięto: R. H. A. 1-827. 1-727. „Elsztejn Chaim”

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 stycznia 1924 r. pod Nr. 825 wciągnięto: R. H. A. 1-825. Firma: „Ebiecz Szejna”

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 819 wciągnięto: R. H. A. 1-819. Firma: „Draznin Aron”

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 29 stycznia 1924 r. pod Nr. 826 wciągnięto: R. H. A. 1-826. Firma: „Ejdelman Josiel”

Do Rejestru Handlowego Dział A, Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 30 stycznia 1924 r. pod Nr. 828 wciągnięto: R. H. A. 1-828. Firma: „Falk Nemzer”

PASTYLKI BELGIJSKIE środek odświeżający i dezynfekujący jamę ustną, przyleży i drogi oddechowe.

Elektromonter J. Turski przyjmuje roboty instalacyjne, oświetlenie elektryczne, dzwonki sygnalizacyjne

D-R. MED. KAZ. ŁUKIEWICZ Choroby skórne i weneryczne. Przyjmuje od 4-7 pop. Ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich.

Przybiłkał „wyżeł” się pies o ile właściciel nie zgłosi się po odbiór w przeciągu 8 dni

Znaleziono pieniądze w kwocie Mk. 75.000.000 Odbrać można. Zawalna 28, Zakład Stolarski „Solidarność” Kucharskiewicza.

Zgub. paszport koński wyd. przez gminę Połańską na imię Tolłoczki Aleksandra. zam. w zaśd. Siereczyski gm. Szumskiej unieważnia się.

Zgub. portfel z legitymacją P. Władysława Arapkiewicza, prełata Głumaszum w N. Wilejce, dn. 11 lut. między ul. Garbarską a Mickiewicza. Zwrot za wynagrodzeniem ul. Jasna Nr. 4, m. 2. legitymację unieważnia się.

Nauczycielka z Warszawy poszukuje po-ady w zamożnym domu ebywaleckim w z-kresie IV klas gimnazjalnych. Wiadomość u p. Lucji Jasiewicz w Wilnie Ludwisarska 4 m. 17.

Poszukuję mieszkań 3-4 pokojowego w okolicy Filareckiej lub Nowe-Zabudowanie. Pożądane ze sklepem. Oferty do Adm. „Dz. Wil.” pod „Mieszkanie”.

Osoba w wieku podeszłym inteligentna, nieuleczalnie chora, doszczętnie ograbiona przez bolszewików, i pozbawiona wszelkich środków do życia: blaga „społeczeństwo polskie”, o ofiarę choćby najdrobniejszą, i składanie takowych w Redakcji „Dziennika Wileńskiego”, pod „nieulecz. chorej”.

Poszukuję stałego zajęcia na wsi, jako gajowy, ekonom i t. p. lub w mieście: jako woźny. Służyłem 22 lata jako konduktor. Posiadam świadectwa i chlubne rekomendacje. Kasimierz Jackiewicz, Wilno, Nowy Świat, Miodowa ul. 3 m. 8.

Mechanicznych Warsztatach „Domu Serc Jezusowego” ul. Dobrej Rady 22 tel. 232 przyjmują się wszelkie roboty w zakresie ślusarsko-kowalskim także potrzebni są chłopcy terminatorzy, — oraz samodzielny majster wagowy.

Wdowa obciążona rodziną prosi o pomoc materialną Łaskawe datki prosi składać do „Adm. Dz. Wil.” pod „H. F.”

DRUKARNIA JÓZEFA ZAWADZKIEGO UL. ŚW. ANNY Nr 3 PRZYJMUJE WSZELKIE ROBOTY W ZAKRESIE DRUKARSTWA WCHODZĄCE